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Projektu fi nansē Mediju atbalsta fonds 
no Latvijas valsts budžeta līdzekļiem. 

Par pielikuma "Diskutējam par mums svarīgo" 
saturu atbild SIA "Laikraksts STARS". 
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Diskutējam par mums svarīgo
“Ruļļi jāsaved, sūdi 
jāizved”

ZS “Roma” saimnieks Nauris 
Rūniks (attēlā), iepazīstinot ar 
apstākļiem savā saimniecībā, kas 
atrodas Ērgļu pusē, uzsver, ka 
situācija šobrīd nav spoža.

— Iet pašvaki — pienam cena 
krīt, darbaspēka nav, ko izvēlēties, 
bet zemei un citam — nodokļi ir 
pacelti. Ja tā turpināsies, drīz visu 
metīsim malā, jo cik ilgi var 24/7 
kūtī dzīvot. Gribas padzīvot arī 
pašam. Ierēdņiem ir brīvdienas, ir 
atvaļinājumi, man tādu lietu nav 
bijis jau 20 gadus. Fermā ar ģimeni 
strādājam no rīta līdz vakaram, jo 
visus darbus apdarīt nevar paspēt. 
Algojam četrus cilvēkus no malas, 
bet bieži ir tā, ka aiz viņiem ir 
jāpārdara. Ja aizrādīsi, uzreiz draud 
ar aiziešanu.

Jautāts par laikapstākļiem, 
saimnieks atzīst, ka tīrumi ir iz-
braukāti, tajos ir rises, nākamajā 
gadā būs problēmas ar izlīdzināša-
nu: — Barība arī nav tik kvalitatīva, 
bet sagādāt to paspēju. Fermā ir 
100 slaucamu govju, ir arī atau-
dzējamās teles, kopumā 300 lopu. 
Prasīts par valdības atbalstu, Nau-
ris Rūniks ir skarbs: — Es viņiem 
neticu un domāju, ka nekas labāks 
nebūs arī tālāk. Primārais tagad ir 
drošība, zemnieki netiek atbalstīti. 
Kad paskatāmies lielveikalos, kuru 
preci tur reklamē? — Lietuvas 
un Igaunijas —, brāļi visās jomās 
mums iet pa priekšu. Raidījumu 
“Lauku sēta” Latvijas televīzijā 
sponsorē igauņu uzņēmums. Kā 
viņi var sponsorēt, ja mēs knapi 
velkam dzīvību.

— Kļūstam vecāki, man veselī-
ba arī ir čābīga — mugura trīsreiz ir 
operēta, vajadzētu ceturto operāci-
ju, — atzīst Nauris Rūniks. — Neko 
smagu celt nevaru, tad kājas ņem 
nost.

Vaicāts par subsīdijām, saim-
nieks saka, ka gandrīz viss saņem-
tais aiziet par zemes īri: — Nekas 
pāri nepaliek, par nomātajām 
zemēm subsīdijas atdodu izno-
mātājiem. Vairāk nekā puse man ir 
nomātas zemes, kopumā ir apmē-
ram 340 hektāri. Pļaujam divreiz, 
tad iznāk apmēram 290 hektāri 
reiz divi. Dārgi ir tehnikas remonti, 
piena slaukšanas zālē cipari arī ir 
kosmosā sacelti — darbiniekam 
jāmaksā 6 eiro stundā plus PVN.

Pienu saimniecība nodod 
Piebalgas kooperatīvam, ar ko ir 
apmierināti: — Uzņēmums mums 
ļoti precīzi samaksā, viss šai ziņā 
ir perfekti. Sūdzēties nevar, bet 
skaitām katru centu, un redzu, ka 
nogurstam. Kurš bērns mazotnē 
ir izaudzis bez piena? Katram piens 
ir primārā vajadzība. Pienu saražot 
tomēr nav viegli, gausties negribas, 
bet novērtēti nejūtamies.

INESE ELSIŅA
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Krūmmelleņu audzēšanai labvēlīgs gads

Slikts ražas gads nav gals visamKopumā situācija ir diezgan kritiska
IVETA ŠMUGĀ

Ko p š  m a i j a  b e i gām 
i l g s to š i e  n o kr i šņ i 
daudzviet izraisījuši 
sējumu un stādījumu 

applūšanu, būtiski samazinot 
ražību vai pilnībā iznīcinot daļu 
ražas, ietekmējot arī lauku dar-
bus rudenī. Zaudējumi apdraud 
daudzu skarto saimniecību 
dzīvotspēju, tāpēc līdz 4. no-
vembrim izsludināta ārkārtējā 
situācija lauksaimniecībā visā 
Latvijas teritorijā.

Uz sarunu aicināju Lauku 
atbalsta dienesta Viduslatvijas 
Reģionālās lauksaimniecības 
pārvaldes vadītāju GUNTU ŽILDI.

— Kā jūs raksturotu 2025. 
gada dabas apstākļu — salnu, 
lietavu — situāciju laukos, lauk-
saimniecībā?

— Jau trešo gadu pēc kārtas 
lauksaimniecības nozari ietekmē 
nelabvēlīgi meteoroloģiskie ap-
stākļi, un situācija kopumā rada 
ievērojamus zaudējumus lauk-
saimniekiem. Jāsāk domāt, ka 
klimata pārmaiņas ir apdraudē-
jums ierastajiem laikapstākļiem, 
uz kuriem vairs nevar paļauties, 
bet tikai cerēt un domāt, kā saim-
niekot tā, lai klimata pārmaiņas 
pēc iespējas mazāk ietekmētu 
saimniekošanu laukos. Pavasara 
salnas nodarīja ievērojamus 
postījumus augļkopības nozarē. 
Maijā  un jūnijā  Madonā  bija 
vislielākais nokrišņu daudzums 
Latvijā, arī augustā ilgstošās 
lietavas turpinājās, daudzviet 
izraisot lauku applūšanu, ceļu 
izskalošanu, radot neiespēja-
mu lauku apsaimniekošanu. 
Zemkopības ministrs kopā ar 
LAD kolēģiem, zinot sarežģīto 
situāciju Madonas novadā, ap-
sekoja vairākas saimniecības, 
lai pārliecinātos par situācijas 
dramatismu.

— Kādas ir lietavu sekas 
nozarēs: graudkopībā, dārzeņ-
kopībā, lopkopībā?

— Pēc LAD datiem 30. sep-
tembrī  gandrīz 85   tūkstoši 
hektāru platību ir pieteikti pos-
tījumiem, no tiem Madonas no-
vadā kā cietusī platība ir pieteikti 
11 038 ha.

Vislielākie postījumi valstī 
kopā ir pieteikti šādām kultūrām: 
ziemas kviešiem — 15 300 ha, ilg-
gadīgajiem zālājiem — 10 900. ha, 
auzām — 9600 ha, zirņiem — 
8000 ha, neapsēto platību arī ir 
daudz — 6500 ha.

Turklāt postījumi pieteikti 
arī citām kultūrām ar mazākiem 
apjomiem, piemēram, ziemas 
rapsim — 4200 ha, vasaras kvie-
šiem — 4800 ha un vasaras rap-
sim — 2700 ha. Ja lauksaimnieki 
vēlas ziņot par postījumiem, tas 
jādara līdz 4. novembrim.

— Kā ārkārtējās situācijas 
pasludināšana pasargā lauk-
saimniekus vai atvieglo zemnie-
ku problēmas?

— Lauku atbalsts ir svarīgs 
ikvienā situācijā, un, ja lauksaim-
niekiem klājas grūti, jādomā, 
kā sniegt atbalstu. Ja lauksaim-
nieks LAD informē un objektīvi 

ZANE BIKOVSKA

Murmastienes pagasta 
zemnieku saimnie-
cības „Vālodzītes” 
īp a š n i e k s  JĀN I S 

MOZGA šeit saimnieko jau kopš 
tehnikuma absolvēšanas. Te bi-
jušas viņa vecmammas mājas, un 
kādam no Jāņa brāļiem un māsām 
šajā vietā bija jāpaliek. Laimīgā 
loze krita viņam, nācās visu sākt 
no nulles, atjaunojot gan ēku, 
gan apsaimniekojot tās teritoriju. 
Abiem ar sievu bija katram sava 
gotiņa, kuru doto pienu ik rītu 
nesuši nolikt uz piena galdiņa. 
Pamazām sākusies interese par 
graudkopības nozari. Tepat pāri 
ceļam ar roku tika apsēts lauks, jo 
tolaik moderno tehnoloģu, piemē-
ram, sējmašīnas, nebija. Jāņa tētis 
ierādīja, kā notiek sēšana ar roku. 
Laikam ejot, saimniecībās ienāca 
arī tehnika, un tagad lauku darbi 
tajās rit krietni vieglāk.

— Apsaimniekojam vairāk 
nekā 200 hektāru, dēlam pieder 
neliela bioloģiskā saimniecība. Ir 
veiksmīgi pārvarēts posms, kad 
mūsu zināšanas šajā jomā bija 
nepilnīgas, kad daudz ko nezinā-
jām vai nepratām darīt pareizi. 
Tagad esam zinošāki un regulāri 
mācāmies, pateicoties citiem pa-
domdevējiem. Sējam tauriņzie-
žus — zirņus, ziemas un vasaras 
rapsi, kviešus, auzas, arī pupas — tā, 

Jānis Mozga uzteic valdības un citu speciālistu izrādīto atbalstu un 
operatīvo reaģēšanu.        Foto — AGRIS VECKALNIŅŠ

AGRITA NUSBAUMA-KOVAĻEVSKA

Lauksaimniecības nozare 
ir ļoti atkarīga no dabas 
apstākļiem, īpaši no lai-
kapstākļiem, kas ik gadu 

var būtiski ietekmēt gan ražas 
apjomus, gan tās kvalitāti. Šī gada 
meteoroloģiskie apstākļi Latvijā 
bijuši īpaši mainīgi un izaicinoši, 
radot papildu riskus augkopībai 
un lopkopībai. Šādas klimata 
svārstības atklāj nepieciešamību 
pēc pielāgotām lauksaimniecības 
metodēm, gudras resursu pārval-
dības un ilgtspējīgas pieejas.

Mārcienas pagasta “Dambakal-
nos” saimnieko Kristīne Kušnere 
un nodarbojas ar krūmmelleņu 
audzēšanu.

Kristīni uzrunā šī kultūra, garšo 
ogas un patīk ar tām darboties. 
Savulaik mantojumā saņemta 
zeme un tika lemts audzēt krūm-
mellenes. Pirmais melleņu hektārs 
iestādīts par pašu līdzekļiem, bet 
nākamais pusotrs hektārs — pa-
teicoties Lauku atbalsta dienesta 
programmai “Atbalsts lauksaim-
niekiem, uzņēmējdarbību uzsākot”. 
Domājot par nākotni, tieši krūm-
mellenes tika izvēlētas, lai veidotu 
pensiju fondu.

— Krūmmellenes, ja par tām 
rūpējas, ražo vismaz piecdesmit 
gadu. Šobrīd ieguldām darbu, 
mācāmies, lai vecumdienās varētu 
dzīvot no mellenēm, — smejas 
Kristīne Kušnere. — Esam iegādā-
jušies arī papildu zemi, lai saim-

niecību varētu paplašināt. Protams, 
jāskatās, kā ar finansējumu, jo, lai 
iestādītu mellenes, nepieciešams 
daudz naudas, un paiet ilgs laiks, 
līdz tas atmaksājas. Pirmo ražu 
var sagaidīt pēc aptuveni četriem 
gadiem, bet, kad sāk ražot, apbalvo 
ar bagātīgu ogu daudzumu. Arī 
mums ir doma nākotnē veidot 
pārstrādes cehu un ogas pārstrādāt 
dažādos produktos. Lai to īstenotu, 
jārūpējas, lai būtu laba raža. Kad 
krūmi sāk ražot, nepieciešama 
aukstuma kamera, kur ogas uz-
glabāt, tas ir mūsu nākamais solis. 
Šogad izlīdzējāmies ar pagrabu, 
bet tas nav ilgstošs risinājums. Ir 
prieks, ka ir iespēja startēt dažādos 
konkursos, iesaistīties atbalsta 
programmās, jo, manuprāt, tas 
stimulē lauksaimniecības izaugsmi 
Latvijā.

Jautājot, kāds bijis šis gads 
lauksaimniecībā un cik ļoti ražu 
un stādus ietekmējuši laikapstākļi, 
Kristīne pastāsta: — Šogad raža 
bija pirmo gadu. Tās iestādījām 
2022. gada rudenī, un, kā zināms, 
paiet vairāki gadi, līdz krūmi sāk 
ražot. Atskatoties uz šī gada sezonu, 
raža bija necerēti laba. Salīdzinot 
ar citām kultūrām, vasaras laik-
apstākļi mellenēm bija labi. Tām 
patīk mitrums. Sākumā ogas gan 
bija diezgan skābas, jo pieturējās 
vēsāki laikapstākļi, bet uz sezonas 
otru pusi, kad jau bija vairāk saules, 
ogas bija ļoti saldas, sulīgas un 
lielas. Šobrīd ir pirmais hektārs, 
kurš ražo, bet, izmantojot mitro 
vasaru, sastādījām vēl divus hek-
tārus augu. Kristīne atzīst, lai raža 
izdotos, jāiegulda liels darbs.

— Tā kā šovasar bija ļoti mitrs, 

auga zāle. Bieži pļāvām, bet vietās, 
kur tā bija saaugusi ap krūmiem, 
lieliski palīdzēja ogas nosargāt 
no putniem. Lielāki izaicinājumi 
bija pirmajā gadā. Kamēr krūmi 
bija jauni, tie izsala. Viena reģiona 
ietvaros ziemcietība var variēt. 
Ir svarīgi, lai apkārt ir meži, kas 
pasargātu no salnām. Mēs atroda-
mies atklātā kalna galā, un mums 
ir skarbāki apstākļi. Bijām iegādā-
jušies šķirni, kas nebija atbilstoša 
mūsu klimatam un pirmajā gadā 
visa izsala, — iezīmē Kristīne. 
— Lai pasargātu krūmus no sal-
nām, esam ierīkojuši pretsalnu 
laistīšanas sistēmu. Šādā veidā 
var pasargāt visus augus. Esam 
nodrošinājušies arī pret sausumu 
vasarās. Ir ierīkota pilienlaistīšanas 
sistēma. No ekonomiskā viedokļa 
ļoti labi, jo šajā gadā to neizman-

Kristīne Kušnere vairākus gadus audzē krūmmellenes, viņas zīmols ir “Dambakalnu krūmmellenes”.
Foto no personiskā arhīva

lai viss būtu pareizi, nomainot augu 
seku. Rudzus neaudzējam, jo nav 
noieta. Lielākoties visi lielie darbi ir 
mana dēla pārziņā, viņš ļoti daudz 
palīdz gan sēšanā, gan miglošanā. 
Pēc izglītības mans dēls ir auto 
elektriķis, bet viņam patīk zemes 
darbi, labības audzēšana un viss 
ar to saistītais. Ražas novākšana 
un kulšana ir darbiņš, kas man 
ļoti patīk. Un pēc tam sākas visi 
palīgdarbi, — mūs sagaidot savā 

sētā, stāsta Jānis Mozga.
Diemžēl saimniecībā izaugu-

šo ražu šogad būtiski ietekmēja 
stiprās lietavas. Ziemas kvieši 
pārziemoja ļoti labi, un viss tika 
darīts tā, lai vasaras beigās grau-
di rezultētos pārtikā lietojamos. 
Tomēr lietavas izdarīja savu un 
graudu kvalitāti pamatīgi sabo-
jāja. Pārtikas graudos „aizgāja” 
tikai neliela daļa ražas, pārējam 
paliekot lopbarībā. Likumsakarīgi, 

pamato radušos situāciju savā 
saimniecībā, netiek piemērotas 
sankcijas par noteiktu līgumu vai 
atbalsta pasākumu nosacījumu 
neizpildi. Arī citas iestādes ņem 
vērā situāciju, un ir iespējams 
atlikt nodokļu vai kredītsaistī-
bu maksājumus. Ir atvieglota 
subsīdiju saņemšana, jo tiek 
atzīts, ka neizpilde radusies krīzes 
situācijā, bet, protams, ārkārtas 
situācija nekompensē reālos fi-
nansiālos zaudējumus, jo naudas 
plūsmas grūtības un ražošanas 
zaudējumi paliek uz pašu saim-
nieku pleciem. Ārkārtējā situācija 
vairāk pasargā lauksaimniekus 
no papildu problēmām (sodiem, 
sankcijām, birokrātijas), bet 
neatrisina galveno — ražas un 
ienākumu zudumus. Tā drīzāk ir 
“pauze”, nevis risinājums.

— Vai ir apdraudēta saim-
niecību pastāvēšana, un kas to 
ietekmē?

— Pēdējo gadu nelabvēlīgo 
laikapstākļu dēļ daudzu saimnie-
cību ieņēmumi ir būtiski sama-
zinājušies, bet izdevumi — palie-
linājušies. Tas negatīvi ietekmē 

saimniecību maksātspēju un 
spēju norēķināties ar bankām par 
kredītsaistībām, ar pakalpojumu 
sniedzējiem, darbiniekiem un 
valsti nodokļu veidā. Vienlaikus 
graudaugu iepirkuma cenas ir 
samazinājušās, kas vēl vairāk 
pasliktina situāciju. Projektu 
atbalsta pretendenti bieži atsakās 
no iecerēto projektu īstenošanas 
augsto būvniecības izmaksu dēļ. 
Laukos joprojām izjūtams darba-
spēka trūkums, bet gados vecākie 
lauksaimnieki baidās uzņemties 
jaunas un ilgtermiņa saistības.

Kopumā situācija ir diezgan 
kritiska — izdzīvot visbiežāk spēj 
tikai daudzprofila saimniecības, 
kurām nav lielu kredītsaistību. 
Tāpēc var teikt, ka daļai saim-
niecību pastāvēšana patiešām 
ir apdraudēta, un ļoti noderētu 
papildu valsts vai Eiropas Savie-
nības atbalsts.

—  Z i nām s ,  ka  p i e šķi r t s 
4,2  miljonu eiro ES ārkārtas 
atbalsts nelabvēlīgo laikapstākļu 
seku novēršanai. Kādi kritēriji ir 
sadalē?

— Eiropas Komisija par šī 
gada nelabvēlīgo klimatisko ap-
stākļu nodarītajiem plašajiem 
postījumiem Latvijas lauksaim-
niecībai ir piešķīrusi Latvijas 
lauksaimniekiem 4,2 miljonu 
eiro Eiropas Savienības ārkārtas 
atbalstu, kas lauksaimniekiem ir 
jāizmaksā līdz 2026. gada 30. ap-
rīlim. Ir uzsākts darbs pie atbalsta 
izmaksas nosacījumu izstrādes 
un uzsāktas sarunas ar lauksaim-
nieku organizācijām par atbalsta 
piešķiršanas nosacījumiem un 
praktisko īstenošanu.

— Kā valsts atbalsta lauk-
saimniekus?

— Šogad ir pieļaujamas atkā-
pes, saimniekojot un ievērojot da-
žādus nosacījumus, lai saņemtu 
platību maksājumus, piemēram, 
zālāji nebija jānopļauj un jānovāc.

Ja lauksaimnieks būs iesnie-
dzis LAD informāciju par salnu 

un lietavu postījumiem, varēs 
neievērot vairākus labas lauk-
saimniecības un vides stāvokļa 
nosacījumus un divu ekoshēmu 
nosacījumus. Netiks ņemts vērā, 
ja netiks nodrošināta augu veģe-
tācija no 1. oktobra līdz 15. mar-
tam vai ziemāju un starpkultūru 
sēja nebūs veikta perpendikulāri 
nogāzes krituma virzienam (LLVS 
5); LAD nepiemēros sankcijas, ja 
netiks nodrošināts augsnes pār-
klājums (sēti kultūraugi, zālāji) 
vai pēc kultūraugu novākšanas 
platība tiks apstrādāta, nesagla-
bājot minimālo augsnes pārklā-
jumu ziemā (LLVS 6); nav jāievēro 
augu maiņas nosacījumi (LLVS 7). 
Ir pieļaujams, ka tiek aparts vai 
lobīts zālāju lauks, ja saimnieko-
jot ir iebrauktas dziļas rises, bet 
šādos gadījumos nepieciešams 
sagatavot lauka fotomateriālu. 
2025. gadā ir pieļauts dažādu divu 
zaļmēslojuma augu maisījums, 
nevērtējot sugas. Var mainīt lau-
kus, kur tiks iesēta starpkultūra. 
Ja kādā laukā nav iespējams iesēt 
starpkultūru, lauku drīkst atsaukt 
no atbalsta saņemšanas.

No 16.   oktobra Lauku at-
balsta dienests sāk izmaksāt 
ilgtspēju sekmējošā ienākumu 
pamatatbalsta (ISIP) avansu 
un bioloģiskās lauksaimniecī-
bas maksājuma (BLA) avansu 
Latvijas lauksaimniekiem. ISIP 
avanss tiks izmaksāts 70 %, bet 
BLA — 85 % apmērā. ISIP avansu 
pirmajā dienā saņēmuši vairāk 
nekā  26   700 lauksaimnieku, 
izmaksātā summa ir 70,9 miljoni 
eiro. BLA avansa maksājumu 
pirmajā dienā saņēmuši 2700 
klientu, kopā LAD izmaksās 14 
miljonus eiro.

LAD par vienu no šī gada 
mērķiem ir izvirzījis uzdevumu — 
izmaksāt pēc iespējas lielākas 
dažādu atbalstu summas jau līdz 
2025. gada beigām, lai lauksaim-
niekiem būtu vieglāk turpināt 
savu darbu.

Gunta Žilde, apmeklējot ZS “Sābri” Murmastienes pagastā.

„Būt zemniekam ir atkarība, kas nes arī augļus un 
prieku, un šis prieks sākas tajā brīdī, kad no sēkliņas 
izaug dīgsti, kad vasarā čivina putni, kad zelmenis aug.”

ka tas samazināja ienākumus un 
palielināja izdevumus, jo nācās kult 
mitrākus graudus, segt kaltēšanas 
izdevumus. Ziemas kvieši nesuši 
6 tonnas lielu ražu no hektāra, bet 
ne pārtikas klases. Ziemas rapsis — 
vidēji 2,5 tonnas no hektāra, bet no 
zirņiem un miežiem palikusi vien 
sēklas tiesa. Graudus Jānis nodod 
arī PKS „LATRAPS” pieņemšanas 
punktā Barkavas „Arodos”.

— Cerējām, ka Eiropas tirgos 
un biržās situācija mainīsies, to-
mēr līdz pat šim brīdim nekas 
pozitīvs nav noticis. Par tikšanos 
ar zemkopības ministru varu teikt 
tos labākos vārdus. No valdības 
puses tiešām sajutām atbalstu, 
Zemkopības ministrija reaģēja 
ļoti ātri, kā arī Madonas LLKC, 
Madonas lauksaimnieku apvienība 
un vietējie speciālisti ieradās uz 
vietas un novērtēja situāciju. Pretī 
nāca arī Lauku atbalsta dienests 
ar dažādiem atvieglojumiem, sa-
mazinot kontroles prasības. Arī 
valdība operatīvi rīkojās, kredīt-
procentu atmaksu nedalot divās 
daļās. Operatīvi tika izmaksāta 
sējumu apdrošināšanas procentu 
atmaksa, arī apdrošināšanas mak-
sa (bet ne par lietavām), neko sliktu 
nevaru teikt. Arī Madonas novada 
pašvaldība iet pretī lauksaimnie-
kiem, uz iesnieguma pamata var 
atlikt nekustamā īpašuma nodokļa 
samaksas termiņu par 2025. gada 
3. un 4. ceturksni, kā arī 2026. gada 

1., 2. ceturksni.
Zemnieks ir lielākais lauku dar-

bu „azartspēļu” spēlētājs no sēklas 
ielikšanas zemē līdz ražas novāk-
šanai. Un visa šī posma garumā 
saglabājas azarts — gaidīt, domāt, 
kā būs. Būt zemniekam ir atkarība, 
kas nes arī augļus un prieku, un 
šis prieks sākas tajā brīdī, kad no 
sēkliņas izaug dīgsti, kad vasarā 
čivina putni, kad zelmenis aug. 
Rudenī vārpās līgojas zelts, bet pa 
ceļam no sēklas iesēšanas līdz ražai 
kāds augšā sadara to, ko nu sadara, 
un atliek vien pieņemt rezultātu. 
Jāsaprot, ka nekad viss nebūs ideāli. 
Pēdējie trīs gadi bijuši smagi, bet 
arī tas ir mācījis lauksaimniekiem 
vairāk izvērtēt un pārdomāt, ko sēt, 
kā sēt un audzēt, kādus lēmumus 
pieņemt, lai noturētos pie savas 
zemītes. Slikts ražas gads nav gals 
visam, cerams būs arī labāki laiki, 
kādi jau ir bijuši, — apņēmīgi teic 
Jānis.

Zemkopības ministrijai priekšā 
izvērtēšanas noteikumu izstrāde 
Eiropas piešķirto lietavu kompen-
sāciju sadalīšanai. Arī Jānis iesūtījis 
fotogrāfijas no savas saimniecī-
bas — bojā aizgāja vairāk nekā 35 
hektāri vasaras rapša, kas tikko 
bija iesēts — stādījums vienkārši 
aizpeldēja. Madonas novadā lieta-
vas radījušas viskritiskāko stāvokli. 
Pārrunājot ar agronomiem un 
citiem zemniekiem, situācija valstī 
nav bijusi vienāda.

LAD Visduslatvijas RLP vadītāja 
Gunta Žilde piedalās LLKC 
Madonas konsultāciju biroja 
rīkotajā seminārā.

Foto — AGRIS VECKALNIŅŠ

tojām. Zinot, kādi laikapstākļi ir 
pie mums, un apzinoties, ka tie nav 
prognozējami, jau, stādot mellenes, 
parūpējāmies, lai tās ir augstāk, 
izveidojot paaugstinātas vagas. 
Ja ūdens ir par daudz, tas notek. 
Mellenēm mitrums patīk, bet ne 
pārmērīgs.

Šobrīd mellenes ir noražojušas, 
un saimniecībā vērtē, ka tās gata-
vojas ziemas sezonai.

— Šobrīd krūmi krāsojas koši 
sārti. Tas liecina, ka augi ir nobrie-
duši. Ir pietiekami daudz kālija, 
kas ir nepieciešams ziemcietībai. 
Krūmmellenēm nepieciešama 
skāba augsne. Ir speciāla sistēma, 
kā to nodrošināt. Vispirms tās tika 
stādītas skābā kūdrā, lai to uzturētu, 
pavasarī tiek dots amonija sulfāts, 
kas palielina augsnes skābumu un 
veicina jauno dzinumu augšanu. 
Daudzi nemaz nezina, ka ogas ir 
uz jaunajiem dzinumiem. Ja vecie 
zari katru ziemu netiek izgriezti, 
ražas nav, — skaidro saimniece. 
— Lai būtu lieliska raža, noteicoši 
ir ne tikai laikapstākļi, bet arī iegul-
dītais darbs. Savulaik veidojām pat 
meliorācijas sistēmu, jo pauguri 
mijas ar ielejām. Lai tur nekrātos 
mitrums un mellenes neizslīktu, 
bija nepieciešams meliorēt zemi. 
Lauksaimniecībā nekad netiksim 
pasargāti no laikapstākļu ietekmes, 
tomēr zudumi ir mazāki, ja ir zinā-
šanas un tiek ieguldīts liels darbs. 
Sākotnēji tās ir lielākas finanses, 
bet ilgtermiņā tas atmaksājas. 
Ir vērts ieguldīties, lai saņemtu 
lielāku ražu un attīstītos.
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